

盛華仁強調三個擁護馮檢基嘆困難

(刊於 2008-01-04 信報)

第十一屆全國港區人大代表選委會昨天舉行第一次全體會議，全國人大常委會副委員長盛華仁強調，港區人大必須做到三個擁護：擁護國家憲法、香港《基本法》及「一國兩制」。不過，民主黨昨晚宣布，涂謹申會夥同麥海華參選，但被視為機會較高的民協前主席馮檢基接受本報查詢時形容，這次選舉是「巨型困難」，雖然泛民有超過一百名選委，即使自己參選也難以取得二百票。馮檢基拒絕透露會否參選。

劉迺強：又傾又砌兩邊不討好

全國政協常委陳永棋表示，馮檢基是符合資格的候選人，認同他是擁護國家法律及愛國愛港的人士，至於勝算方面，陳永棋直言「如果與其他候選人比較，如立法會主席范徐麗泰，馮的票數會相差好遠」；全國港區人大代表黃國健則表示，親政府陣營與泛民主要在政治理念上有差距，但若馮檢基提出理念不錯的政綱，也會考慮接受。

全國政協委員劉迺強則認為，「馮又傾又砌的路線兩邊都不討好」；另有選委戲言，若泛民與擁有一定票數的集團如自由黨、新界鄉議局及民建聯等搞換票，則仍有勝出機會。

昨天共有一千零三十四名選委出席會議，全國人大常委會副委員長盛華仁專程由北京飛抵香港出席會議，他在會上強調，當人大必須做到三個擁護，即擁護國家憲法、香港《基本法》及「一國兩制」的愛國愛港人士擔任。大會以九百八十八票贊成，二十七票棄權，五票反對，通過由十五人組成的主席團名單。大會又確定人大選舉的具體安排，提名期由本周六開始至十六日止，年滿十八歲的本港居民中的中國公民，只要獲得十個或以上選委的提名即可成為候選人，並於一月二十五日進行選舉。主席團隨即召開第一次會議，並推選行政長官曾蔭權為常務主席。主席團發言人李祖澤批評，有人參選是為了修改憲法，是對人大職責的一種歪曲。

馮檢基料中央不輕易放行

出席會議的馮檢基承認，泛民主派對參選人大反應冷淡，相信是在區議會選舉受打擊，對只有一千二百人投票、勝算不大的選舉沒有興趣。馮檢基於五年前參選，當年取得超過一百票，泛民在去年的特首選委會中有超過一百名選委，似乎增加

泛民在人大的勝出率，但馮檢基強調，不少泛民選委包括民主黨主席何俊仁也忘記登記成爲人大選委，實際形勢對泛民參選人不樂觀。

馮檢基表示，至今沒有中聯辦或政府的人接觸過他，人大是國家的最高權力機關，相信中央始終擔心泛民人士成爲人大後，會「搞搞震」，故不會輕易放行。他形容這次選舉是「巨型困難」，一點也不容易。

民協秘書長譚國僑指出，民協向來主張「又傾又砌」，選舉的過程值得參與，但要是參選則要考慮到一旦當選，人代和地區工作的優次問題。司庫張國柱指出，除非要動用大量人力物力，要量力而爲，否則作爲政黨民協應該參與。

狄志遠：集中力量或可「爆冷」

民主黨副主席狄志遠認爲，泛民有超過一百名選委，若能集中支持某位候選人，相信可以創造「爆冷」的效果；[公共專業聯盟](#)副主席莫乃光表示，公專聯不會派出成員參選或支持某些候選人。

公民黨梁家傑去年初參選行政長官後回應會否參選人大時說，「民主派應考慮及珍惜任何與中央建立互信的機會」，但他昨天回覆本報查詢時表示，要專注香港的事務，因此沒有打算參選。他說，泛民選委未有討論過提名及投票意向，但他看不到不提名及投票支持泛民候選人的理由